[image: image1.png]



[image: image276.jpg]zhongkao®zm




[image: image277.jpg]


[image: image276.jpg]               全国中考信息资源门户网站  www.zhongkao.com


分式与分式方程
一、选择题
1. （ 2014•广西贺州，第2题3分）分式[image: image279.png]Vr-2, -39, 528,
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有意义，则x的取值范围是（　　）
	　
	A．
	x≠1
	B．
	x=1
	C．
	x≠﹣1
	D．
	x=﹣1


	考点：
	分式有意义的条件．

	分析：
	根据分式有意义的条件：分母不等于0，即可求解．

	解答：
	解：根据题意得：x﹣1≠0，
解得：x≠1．
故选A．

	点评：
	本题主要考查了分式有意义的条件，正确理解条件是解题的关键．


2. （ 2014•广西贺州，第12题3分）张华在一次数学活动中，利用“在面积一定的矩形中，正方形的周长最短”的结论，推导出“式子x+（x＞0）的最小值是2”．其推导方法如下：在面积是1的矩形中设矩形的一边长为x，则另一边长是，矩形的周长是2（x+）；当矩形成为正方形时，就有x=（0＞0），解得x=1，这时矩形的周长2（x+）=4最小，因此x+（x＞0）的最小值是2．模仿张华的推导，你求得式子[image: image2.png]249



（x＞0）的最小值是（　　）
	　
	A．
	2
	B．
	1
	C．
	6
	D．
	10


	考点：
	分式的混合运算；完全平方公式．

	专题：
	计算题．

	分析：
	根据题意求出所求式子的最小值即可．

	解答：
	解：得到x＞0，得到[image: image3.png]249



=x+≥2[image: image4.png]


=6，
则原式的最小值为6．
故选C

	点评：
	此题考查了分式的混合运算，弄清题意是解本题的关键．


　
3．（2014•温州，第4题4分）要使分式[image: image5.png]xtl




有意义，则x的取值应满足（　　）
	　
	A．
	x≠2
	B．
	x≠﹣1
	C．
	x=2
	D．
	x=﹣1


	考点：
	分式有意义的条件．

	分析：
	根据分式有意义，分母不等于0列式计算即可得解．

	解答：
	解：由题意得，x﹣2≠0，
解得x≠2．
故选A．

	点评：
	本题考查了分式有意义的条件，从以下三个方面透彻理解分式的概念：
（1）分式无意义⇔分母为零；
（2）分式有意义⇔分母不为零；
（3）分式值为零⇔分子为零且分母不为零．


　
4.（2014•毕节地区，第10题3分）若分式[image: image6.png]


的值为零，则x的值为（  ）
	　
	A．
	0
	B．
	1
	C．
	﹣1
	D．
	±1


	考点：
	分式的值为零的条件．

	专题：
	计算题．

	分析：
	分式的值是0的条件是：分子为0，分母不为0，由此条件解出x．

	解答：
	解：由x2﹣1=0，得x=±1．
当x=1时，x﹣1=0，故x=1不合题意；
当x=﹣1时，x﹣1=﹣2≠0，所以x=﹣1时分式的值为0．
故选C．

	点评：
	分式是0的条件中特别需要注意的是分母不能是0，这是经常考查的知识点．


5.（2014•孝感，第6题3分）分式方程[image: image7.png]x-13x-3



的解为（　　）
	　
	A．
	x=﹣[image: image8.png]



	B．
	x=[image: image9.png]



	C．
	x=[image: image10.png]



	D．
	[image: image11.png]





	考点：
	解分式方程

	专题：
	计算题．

	分析：
	分式方程去分母转化为整式方程，求出整式方程的解得到x的值，经检验即可得到分式方程的解．

	解答：
	解：去分母得：3x=2，
解得：x=[image: image12.png]


，
经检验x=[image: image13.png]


是分式方程的解．
故选B

	点评：
	此题考查了解分式方程，解分式方程的基本思想是“转化思想”，把分式方程转化为整式方程求解．解分式方程一定注意要验根．


　
6．（2014·浙江金华，第5题4分）在式子
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【答案】C．
【解析】
试题分析：根据二次根式被开方数必须是非负数和分式分母不为0的条件，在式子
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7. （2014•湘潭，第4题，3分）分式方程[image: image21.png]


的解为（　　）
	　
	A．
	1
	B．
	2
	C．
	3
	D．
	4


	考点：
	解分式方程．

	分析：
	分式方程去分母转化为整式方程，求出整式方程的解得到x的值，经检验即可得到分式方程的解．

	解答：
	解：去分母得：5x=3x+6，
移项合并得：2x=6，
解得：x=3，
经检验x=3是分式方程的解．
故选C．

	点评：
	此题考查了解分式方程，解分式方程的基本思想是“转化思想”，把分式方程转化为整式方程求解．解分式方程一定注意要验根．


8.（2014•呼和浩特，第8题3分）下列运算正确的是（　　）
	　
	A．
	[image: image22.png]


•[image: image23.png]
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	B．
	[image: image25.png]J (a%) ?



=a3

	　
	C．
	（[image: image26.png]


+[image: image27.png]


）2÷（[image: image28.png]


﹣[image: image29.png]


）=[image: image30.png]bta





	D．
	（﹣a）9÷a3=（﹣a）6


	考点：
	分式的混合运算；同底数幂的除法；二次根式的混合运算．

	分析：
	分别根据二次根式混合运算的法则、分式混合运算的法则、同底幂的除法法则对各选项进行逐一计算即可．

	解答：
	解：A、原式=3[image: image31.png]


•[image: image32.png]


=3[image: image33.png]


，故本选项错误；
B、原式=|a|3，故本选项错误；
C、原式=[image: image34.png](ath) °
27
o



÷[image: image35.png](bta) (b-a)
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•[image: image37.png]a’b®
(bta) (b-a)
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，故本选项正确；
D、原式=﹣a9÷a3=﹣a6，故本选项错误．
故选C．

	点评：
	本题考查的是分式的混合运算，熟知分式混合运算的法则是解答此题的关键


9.（2014•德州，第11题3分）分式方程[image: image39.png]


﹣1=[image: image40.png]N
(x-1) (x+2)



的解是（　　）
	　
	A．
	x=1
	B．
	x=﹣1+[image: image41.png]



	C．
	x=2
	D．
	无解


	考点：
	解分式方程．

	专题：
	计算题．

	分析：
	分式方程去分母转化为整式方程，求出整式方程的解得到x的值，经检验即可得到分式方程的解．

	解答：
	解：去分母得：x（x+2）﹣（x﹣1）（x+2）=3，
去括号得：x2+2x﹣x2﹣x+2=3，
解得：x=1，
经检验x=1是增根，分式方程无解．
故选D．

	点评：
	此题考查了解分式方程，解分式方程的基本思想是“转化思想”，把分式方程转化为整式方程求解．解分式方程一定注意要验根．



二.填空题
1. （ 2014•安徽省,第13题5分）方程[image: image42.png]4x-12
x-2




=3的解是x=　6　．
考点：
解分式方程．
专题：
计算题．
分析：
分式方程去分母转化为整式方程，求出整式方程的解得到x的值，经检验即可得到分式方程的解．
解答：
解：去分母得：4x﹣12=3x﹣6，
解得：x=6，
经检验x=6是分式方程的解．
故答案为：6．
点评：
此题考查了解分式方程，解分式方程的基本思想是“转化思想”，把分式方程转化为整式方程求解．解分式方程一定注意要验根．
　
2. （ 2014•福建泉州，第10题4分）计算：[image: image43.png]ol
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=　1　．
	考点：
	分式的加减法

	分析：
	根据同分母分式相加，分母不变分子相加，可得答案．

	解答：
	解：原式=[image: image45.png]k1
omtL



=1，
故答案为：1．

	点评：
	本题考查了分式的加减，同分母分式相加，分母不变分子相加．


　
3.（2014·云南昆明，第13题3分）要使分式
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的取值范围是      .

	考点：
	分式有意义的条件．

	分析：
	根据分式有意义的条件可以求出
[image: image48.wmf]x

的取值范围．

	解答：
	解：由分式有意义的条件得：
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x
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故填
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	点评：
	本题考查了分式有意义的条件：分母不为0.


4．（2014·浙江金华，第12题4分）分式方程
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【解析】
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5．（2014•浙江宁波，第14题4分）方程[image: image55.png]
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的根x= ﹣1 ．
	考点：
	解分式方程

	专题：
	计算题．

	分析：
	分式方程去分母转化为整式方程，求出整式方程的解得到x的值，经检验即可得到分式方程的解．

	解答：
	解：去分母得：x=﹣1，
经检验x=﹣1是分式方程的解．
故答案为：﹣1．

	点评：
	此题考查了解分式方程，解分式方程的基本思想是“转化思想”，把分式方程转化为整式方程求解．解分式方程一定注意要验根．


6. （2014•益阳，第10题，4分）分式方程[image: image57.png]


=[image: image58.png]


的解为　x=﹣9　．
	考点：
	解分式方程．

	分析：
	分式方程去分母转化为整式方程，求出整式方程的解得到x的值，经检验即可得到分式方程的解．

	解答：
	解：去分母得：4x=3x﹣9，
解得：x=﹣9，
经检验x=﹣9是分式方程的解．
故答案为：x=﹣9．

	点评：
	此题考查了解分式方程，解分式方程的基本思想是“转化思想”，把分式方程转化为整式方程求解．解分式方程一定注意要验根．


　
7. （2014•泰州，第14题，3分）已知a2+3ab+b2=0（a≠0，b≠0），则代数式[image: image59.png]


+[image: image60.png]


的值等于　﹣3　．
	考点：
	分式的化简求值．

	分析：
	将a2+3ab+b2=0转化为a2+b2=﹣3ab，原式化为[image: image61.png]b4a
ab



=[image: image62.png]~ 3ab

s



，约分即可．

	解答：
	解：∵a2+3ab+b2=0，
∴a2+b2=﹣3ab，
∴原式=[image: image63.png]b4a
ab



=[image: image64.png]~ 3ab

s



=﹣3．
故答案为﹣3．

	点评：
	本题考查了分式的化简求值，通分后整体代入是解题的关键．


8．（2014年山东泰安，第21题4分）化简（1+[image: image65.png]


）÷[image: image66.png]xtl
x4l




的结果为　　．
分析：原式括号中两项通分并利用同分母分式的加法法则计算，同时利用除法法则变形约分即可得到结果．
解：原式=[image: image67.png]- 142
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=[image: image69.png]xtl




•[image: image70.png](x-1) °
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=x﹣1．故答案为：x﹣1

点评：
此题考查了分式的混合运算，熟练掌握运算法则是解本题的关键．
三.解答题
1. （ 2014•广东，第18题6分）先化简，再求值：（[image: image71.png]


+[image: image72.png]


）•（x2﹣1），其中x=[image: image73.png]


．
	考点：
	分式的化简求值．

	分析：
	先根据分式混合运算的法则把原式进行化简，再把x的值代入进行计算即可．

	解答：
	解：原式=[image: image74.png]2 (xtl) + (x-1)
(x+1) (x-1)



•（x2﹣1）
=2x+2+x﹣1

=3x+1，
当x=[image: image75.png]


时，原式=[image: image76.png]


．

	点评：
	本题考查的是分式的化简求值，熟知分式混合运算的法则是解答此题的关键．


　
2. （ 2014•广东，第21题7分）某商场销售的一款空调机每台的标价是1635元，在一次促销活动中，按标价的八折销售，仍可盈利9%．
（1）求这款空调每台的进价（利润率=[image: image77.png]


=[image: image78.png]


）．
（2）在这次促销活动中，商场销售了这款空调机100台，问盈利多少元？
	考点：
	分式方程的应用．

	分析：
	（1）利用利润率=[image: image79.png]


=[image: image80.png]


这一隐藏的等量关系列出方程即可；
（2）用销售量乘以每台的销售利润即可．

	解答：
	解：（1）设这款空调每台的进价为x元，根据题意得：
[image: image81.png]1635X 0.8~
F




=9%，
解得：x=1200，
经检验：x=1200是原方程的解．
答：这款空调每台的进价为1200元；
（2）商场销售这款空调机100台的盈利为：100×1200×9%=10800元．

	点评：
	本题考查了分式方程的应用，解题的关键是了解利润率的求法．


　
3. （ 2014•珠海，第13题6分）化简：（a2+3a）÷[image: image82.png]


．
	考点：
	分式的混合运算．

	专题：
	计算题．

	分析：
	原式第二项约分后，去括号合并即可得到结果．

	解答：
	解：原式=a（a+3）÷[image: image83.png](at3) (a-3)
a-3




=a（a+3）×[image: image84.png]a-3
(at3) (a-3)




=a．

	点评：
	此题考查了分式的化简求值，熟练掌握运算法则是解本题的关键．


　
4. （ 2014•广西贺州，第19题（2）4分）（2）先化简，再求值：（a2b+ab）÷[image: image85.png]a*+2atl
ot



，其中a=[image: image86.png]


+1，b=[image: image87.png]


﹣1．
	考点：
	分式的化简求值.

	专题：
	计算题．

	分析：
	原式利用除法法则变形，约分得到最简结果，将a与b的值代入计算即可求出值．

	解答：
	解：原式=ab（a+1）•[image: image88.png]atl
(at1) 2



=ab，
当a=[image: image89.png]


+1，b=[image: image90.png]


﹣1时，原式=3﹣1=2．

	点评：
	此题考查了分式的化简求值，熟练掌握运算法则是解本题的关键．


　
5. （ 2014•广西贺州，第23题7分）马小虎的家距离学校1800米，一天马小虎从家去上学，出发10分钟后，爸爸发现他的数学课本忘记拿了，立即带上课本去追他，在距离学校200米的地方追上了他，已知爸爸的速度是马小虎速度的2倍，求马小虎的速度．
	考点：
	分式方程的应用．

	分析：
	设马小虎的速度为x米/分，则爸爸的速度是2x米/分，依据等量关系：马小虎走600米的时间=爸爸走1600米的时间+10分钟．

	解答：
	解：设马小虎的速度为x米/分，则爸爸的速度是2x米/分，依题意得
[image: image91.png]1800 - 1200
T



=[image: image92.png]1800 - 200
o



+10，
解得 x=80．
经检验，x=80是原方程的根．
答：马小虎的速度是80米/分．

	点评：
	本题考查了分式方程的应用．分析题意，找到合适的等量关系是解决问题的关键．


　
6. （ 2014•广西玉林市、防城港市，第20题6分）先化简，再求值：[image: image93.png]


﹣[image: image94.png]


，其中x=[image: image95.png]


﹣1．
	考点：
	分式的化简求值．

	专题：
	计算题．

	分析：
	原式通分并利用同分母分式的减法法则计算，约分得到最简结果，将x的值代入计算即可求出值．

	解答：
	解：原式=[image: image96.png]2x
(xt1) (x-1)



﹣[image: image97.png]xtl
(xt1) (x-1)



=[image: image98.png]x-1
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=[image: image99.png]


，
当x=[image: image100.png]


﹣1时，原式=[image: image101.png]1
J2- 141



=[image: image102.png]


．

	点评：
	此题考查了分式的化简求值，熟练掌握运算法则是解本题的关键．


　
7．(2014年四川资阳，第17题7分)先化简，再求值：（a+[image: image103.png]


）÷（a﹣2+[image: image104.png]


），其中，a满足a﹣2=0．
考点：
分式的化简求值．
专题：
计算题．
分析：
原式括号中两项通分并利用同分母分式的加法法则计算，同时利用除法法则变形，约分得到最简结果，将a的值代入计算即可求出值．
解答：
解：原式=[image: image105.png]a (at2) +1
e



÷[image: image106.png]443
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=[image: image107.png](at1) °
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•[image: image108.png]atd
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=[image: image109.png]


，
当a﹣2=0，即a=2时，原式=3．
点评：
此题考查了分式的化简求值，熟练掌握运算法则是解本题的关键．
　
8．（2014•新疆，第17题8分）解分式方程：[image: image110.png]


+[image: image111.png]


=1．
	考点：
	解分式方程．

	分析：
	根据解分式方程的一般步骤，可得分式方程的解．

	解答：
	解：方程两边都乘以（x+3）（x﹣3），得
3+x（x+3）=x2﹣9

3+x2+3x=x2﹣9

解得x=﹣4

检验：把x=﹣4代入（x+3）（x﹣3）≠0，
∴x=﹣4是原分式方程的解．

	点评：
	本题考查了解分式方程，先求出整式方程的解，检验后判定分式方程解的情况．


　
9．（2014年云南省，第15题5分）化简求值：[image: image112.png]x2- 2%+l



•（[image: image113.png]


），其中x=[image: image114.png]


．
考点：
分式的化简求值．
专题：
计算题．
分析：
原式括号中两项通分并利用同分母分式的减法法则计算，约分得到最简结果，将x的值代入计算即可求出值．
解答：
解：原式=[image: image115.png]x (x-1)
(x-1) 2



•[image: image116.png](xt1) (x-1)
-



=x+1，
当x=[image: image117.png]


时，原式=[image: image118.png]


．
点评：
此题考查了分式的化简求值，熟练掌握运算法则是解本题的关键．
　
10．（2014年云南省，第20题6分）“母亲节”前夕，某商店根据市场调查，用3000元购进第一批盒装花，上市后很快售完，接着又用5000元购进第二批这种盒装花．已知第二批所购花的盒数是第一批所购花盒数的2倍，且每盒花的进价比第一批的进价少5元．求第一批盒装花每盒的进价是多少元？
考点：
分式方程的应用．
分析：
设第一批盒装花的进价是x元/盒，则第一批进的数量是：[image: image119.png]3000




，第二批进的数量是：[image: image120.png]5000




，再根据等量关系：第二批进的数量=第一批进的数量×2可得方程．
解答：
解：设第一批盒装花的进价是x元/盒，则
2×[image: image121.png]3000




=[image: image122.png]5000




，
解得 x=30

经检验，x=30是原方程的根．
答：第一批盒装花每盒的进价是30元．
点评：
本题考查了分式方程的应用．注意，分式方程需要验根，这是易错的地方．
　
11．（2014•舟山，第18题6分）解方程：[image: image123.png]


=1．
	考点：
	解分式方程

	专题：
	计算题．

	分析：
	分式方程去分母转化为整式方程，求出整式方程的解得到x的值，经检验即可得到分式方程的解．

	解答：
	解：去分母得：x（x﹣1）﹣4=x2﹣1，
去括号得：x2﹣x﹣4=x2﹣1，
解得：x=﹣3，
经检验x=﹣3是分式方程的解．

	点评：
	此题考查了解分式方程，解分式方程的基本思想是“转化思想”，把分式方程转化为整式方程求解．


　
12.（2014年广东汕尾，第23题11分）某校为美化校园，计划对面积为1800m2的区域进行绿化，安排甲、乙两个工程队完成．已知甲队每天能完成绿化的面积是乙队每天能完成绿化的面积的2倍，并且在独立完成面积为400m2区域的绿化时，甲队比乙队少用4天．
（1）求甲、乙两工程队每天能完成绿化的面积分别是多少m2？
（2）若学校每天需付给甲队的绿化费用为0.4万元，乙队为0.25万元，要使这次的绿化总费用不超过8万元，至少应安排甲队工作多少天？
分析：（1）设乙工程队每天能完成绿化的面积是xm2，根据在独立完成面积为400m2区域的绿化时，甲队比乙队少用4天，列出方程，求解即可；
（2）设至少应安排甲队工作x天，根据这次的绿化总费用不超过8万元，列出不等式，求解即可．
解：（1）设乙工程队每天能完成绿化的面积是xm2，根据题意得：[image: image124.png]400



﹣[image: image125.png]400



=4，
解得：x=50经检验x=50是原方程的解，
则甲工程队每天能完成绿化的面积是50×2=100（m2），
答：甲、乙两工程队每天能完成绿化的面积分别是100m2、50m2；
（2）设至少应安排甲队工作x天，根据题意得：
0.4x+[image: image126.png]1800 - 100x
50



×0.25≤8，解得：x≥10，
答：至少应安排甲队工作10天．
点评：此题考查了分式方程的应用，关键是分析题意，找到合适的数量关系列出方程和不等式，解分式方程时要注意检验．
13.（2014•毕节地区，第22题8分）先化简，再求值：（[image: image127.png]


﹣[image: image128.png]


）÷[image: image129.png]a’+a
aZ-2atl



，其中a2+a﹣2=0．
	考点：
	分式的化简求值；解一元二次方程－因式分解法

	分析：
	先把原分式进行化简，再求a2+a﹣2=0的解，代入求值即可．

	解答：
	解：解a2+a﹣2=0得a1=1，a2=﹣2，
∵a﹣1≠0，
∴a≠1，
∴a=﹣2，
∴原式=[image: image130.png]Za-atl
a(a-1)



÷[image: image131.png]a (atl)
(a-1) 2




=[image: image132.png]atl
a(a-1)



•[image: image133.png](a-1)?
a (atl)




=[image: image134.png]


，
∴原式=[image: image135.png]


=[image: image136.png]


=﹣[image: image137.png]


．

	点评：
	本题考查了分式的化简求值以及因式分解法求一元二次方程的解，是重点内容要熟练掌握．


14.（2014•武汉，第17题6分）解方程：[image: image138.png]


=[image: image139.png]


．
	考点：
	解分式方程

	专题：
	计算题．

	分析：
	分式方程去分母转化为整式方程，求出整式方程的解得到x的值，经检验即可得到分式方程的解．

	解答：
	解：去分母得：2x=3x﹣6，
解得：x=6，
经检验x=6是分式方程的解．

	点评：
	此题考查了解分式方程，解分式方程的基本思想是“转化思想”，把分式方程转化为整式方程求解．解分式方程一定注意要验根．


15.（2014•襄阳，第13题3分）计算：[image: image140.png]22472



÷[image: image141.png]


=　[image: image142.png]atl
gy



　．
	考点：
	分式的乘除法

	专题：
	计算题．

	分析：
	原式利用除法法则变形，约分即可得到结果．

	解答：
	解：原式=[image: image143.png](atl) (a-1)
a (at2)



•[image: image144.png]


=[image: image145.png]atl
gy



．
故答案为：[image: image146.png]atl
gy





	点评：
	此题考查了分式的乘除法，熟练掌握运算法则是解本题的关键．


16.（2014•襄阳，第19题6分）甲、乙两座城市的中心火车站A，B两站相距360km．一列动车与一列特快列车分别从A，B两站同时出发相向而行，动车的平均速度比特快列车快54km/h，当动车到达B站时，特快列车恰好到达距离A站135km处的C站．求动车和特快列车的平均速度各是多少？
	考点：
	分式方程的应用

	专题：
	应用题．

	分析：
	设特快列车的平均速度为xkm/h，则动车的速度为（x+54）km/h，等量关系：动车行驶360km与特快列车行驶（360﹣135）km所用的时间相同，列方程求解．

	解答：
	解：设特快列车的平均速度为xkm/h，则动车的速度为（x+54）km/h，
由题意，得：[image: image147.png]360
54




=[image: image148.png]360-135
¥



，
解得：x=90，
经检验得：x=90是这个分式方程的解．
x+54=144．
答：设特快列车的平均速度为90km/h，则动车的速度为144km/h．

	点评：
	本题考查了分式方程的应用，解答本题的关键是仔细审题，得到等量关系：动车行驶360km与特快列车行驶（360﹣135）km所用的时间相同．


17.（2014•邵阳，第20题8分）先化简，再求值：（[image: image149.png]


﹣[image: image150.png]


）•（x﹣1），其中x=2．
	考点：
	分式的化简求值

	专题：
	计算题．

	分析：
	原式括号中两项通分并利用同分母分式的减法法则计算，约分得到最简结果，将x的值代入计算即可求出值．

	解答：
	解：原式=[image: image151.png]xtl — xtl
(xt1) (x-1)



•（x﹣1）=[image: image152.png]


，
当x=2时，原式=[image: image153.png]


．

	点评：
	此题考查了分式的化简求值，熟练掌握运算法则是解本题的关键．


18．（2014•四川自贡，第21题10分）学校新到一批理、化、生实验器材需要整理，若实验管理员李老师一人单独整理需要40分钟完成，现在李老师与工人王师傅共同整理20分钟后，李老师因事外出，王师傅再单独整理了20分钟才完成任务．
（1）王师傅单独整理这批实验器材需要多少分钟？
（2）学校要求王师傅的工作时间不能超过30分钟，要完成整理这批器材，李老师至少要工作多少分钟？
	考点：
	分式方程的应用；一元一次不等式的应用

	专题：
	应用题．

	分析：
	（1）设王师傅单独整理这批实验器材需要x分钟，则王师傅的工作效率为，根据李老师与工人王师傅共同整理20分钟的工作量+王师傅再单独整理了20分钟的工作量=1，可得方程，解出即可；
（2）根据王师傅的工作时间不能超过30分钟，列出不等式求解．

	解答：
	解：（1）设王师傅单独整理这批实验器材需要x分钟，则王师傅的工作效率为，
由题意，得：20（[image: image154.png]


+）+20×=1，
解得：x=80，
经检验得：x=80是原方程的根．
答：王师傅单独整理这批实验器材需要80分钟．
（2）设李老师要工作y分钟，
由题意，得：（1﹣[image: image155.png]


）÷[image: image156.png]


≤30，
解得：y≥25．
答：李老师至少要工作25分钟．

	点评：
	本题考查了分式方程的应用及一元一次不等式的应用，解答本题的关键是仔细审题，找到不等关系及等量关系．


19.（2014·云南昆明，第17题5分）先化简，再求值：
[image: image157.wmf]1

)

1

1

(

2

2

-

×

+

a

a

a

，其中
[image: image158.wmf]3
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	考点：
	分式的化简求值。

	分析：
	根据分式的加法、乘法、分解因式等运算，求出结果代入求出即可．

	解答：
	解：原式=
[image: image159.wmf]1
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a


        =
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        =
[image: image161.wmf]1
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当
[image: image162.wmf]3
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原式=
[image: image163.wmf]2
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	点评：
	本题考查了分式的化简求值的应用，主要考查学生的化简能力.


20. （2014•湘潭，第18题）先化简，在求值：（[image: image164.png]


+[image: image165.png]


）÷[image: image166.png]3x+2




，其中x=2．
	考点：
	分式的化简求值．

	分析：
	原式括号中两项通分并利用同分母分式的加法法则计算，同时利用除法法则变形，约分即可得到结果．

	解答：
	解：原式=[[image: image167.png]6 (xtl)
(xt1) (x-1)



+[image: image168.png]I
(xt1) (x-1)



]•[image: image169.png]3xt2



=[image: image170.png]6x+10
(x+1) (x-1)



•[image: image171.png]3542



=[image: image172.png]6xt10
(x+1) (3x+2)



，
当x=2时，原式=[image: image173.png]12+10
24




=[image: image174.png]11



．

	点评：
	此题考查了分式的化简求值，熟练掌握运算法则是解本题的关键．


21. （2014•益阳，第16题，8分）先化简，再求值：（[image: image175.png]


+2）（x﹣2）+（x﹣1）2，其中x=[image: image176.png]


．
	考点：
	分式的化简求值．

	分析：
	原式第一项利用乘法分配律计算，第二项利用完全平方公式展开，去括号合并得到最简结果，将x的值代入计算即可求出值．

	解答：
	解：原式=1+2x﹣4+x2﹣2x+1=x2﹣2，
当x=[image: image177.png]


时，原式=3﹣2=1．

	点评：
	此题考查了分式的化简求值，熟练掌握运算法则是解本题的关键．


22. （2014•株洲，第18题，4分）先化简，再求值：[image: image178.png]


•[image: image179.png]


﹣3（x﹣1），其中x=2．
	考点：
	分式的化简求值．

	分析：
	原式第一项约分，去括号合并得到最简结果，将x的值代入计算即可求出值．

	解答：
	解：原式=[image: image180.png]


•[image: image181.png](xt1) (x-1)
7



﹣3x+3

=2x+2﹣3x+3

=5﹣x，
当x=2时，原式=5﹣2=3．

	点评：
	此题考查了分式的化简求值，熟练掌握运算法则是解本题的关键．


23. （2014年江苏南京，第18题）先化简，再求值：[image: image182.png]


﹣[image: image183.png]


，其中a=1．
考点：分式的化简求值
分析：原式通分并利用同分母分式的减法法则计算，约分得到最简结果，将a的值代入计算即可求出值．
解答：原式=[image: image184.png]I
(at2) (a-2)



﹣[image: image185.png]atd
(at2) (a-2)



=[image: image186.png]- (a—2)
(at2) (a-2)



=﹣[image: image187.png]


，
当a=1时，原式=﹣[image: image188.png]


．
点评：此题考查了分式的化简求值，熟练掌握运算法则是解本题的关键．
24.（2014•泰州，第18题，8分）先化简，再求值：（1﹣[image: image189.png]


）÷[image: image190.png]


﹣[image: image191.png]w1



，其中x满足x2﹣x﹣1=0．
	考点：
	分式的化简求值．

	分析：
	原式第一项括号中两项通分并利用同分母分式的减法法则计算，同时利用除法法则变形，约分后，两项通分并利用同分母分式的减法法则计算得到最简结果，已知方程变形后代入计算即可求出值．

	解答：
	解：原式=[image: image192.png]xt2-3
)




•[image: image193.png]x (xt2)
=T



﹣[image: image194.png]w1



=[image: image195.png]


•[image: image196.png]x (xt2)
=T



﹣[image: image197.png]w1



=x﹣[image: image198.png]w1



=[image: image199.png]]



，
∵x2﹣x﹣1=0，∴x2=x+1，
则原式=1．

	点评：
	此题考查了分式的化简求值，熟练掌握运算法则是解本题的关键．


　
25. （2014•扬州，第19题，8分）（1）计算：（3.14﹣π）0+（﹣[image: image200.png]


）﹣2﹣2sin30°；
（2）化简：[image: image201.png]w1



﹣[image: image202.png]


÷[image: image203.png]x+3
x4l




．
	考点：
	实数的运算；分式的混合运算；零指数幂；负整数指数幂；特殊角的三角函数值．

	专题：
	计算题．

	分析：
	（1）原式第一项利用零指数幂法则计算，第二项利用负指数幂法则计算，最后一项利用特殊角的三角函数值计算即可得到结果；
（2）原式第二项利用除法法则变形，约分后两项利用同分母分式的减法法则计算即可得到结果．

	解答：
	解：（1）原式=1+4﹣1=4；
（2）原式=[image: image204.png]w1



﹣[image: image205.png]2 (xt3)
(xt1) (x-1)



•[image: image206.png](x-1) 2
w3



=[image: image207.png]w1



﹣[image: image208.png]2 (x-1)
Py



=[image: image209.png]


．

	点评：
	此题考查了实数的运算，以及分式的混合运算，熟练掌握运算法则是解本题的关键．


26. （2014•扬州，第24题，10分）某漆器厂接到制作480件漆器的订单，为了尽快完成任务，该厂实际每天制作的件数比原来每天多50%，结果提前10天完成任务．原来每天制作多少件？
	考点：
	分式方程的应用．

	分析：
	设原来每天制作x件，根据原来用的时间﹣现在用的时间=10，列出方程，求出x的值，再进行检验即可．

	解答：
	解：设原来每天制作x件，根据题意得：
[image: image210.png]480



﹣[image: image211.png]480
(1+50%) =



=10，
解得：x=16，
经检验x=16是原方程的解，
答：原来每天制作16件．

	点评：
	此题考查了分式方程的应用，分析题意，找到合适的等量关系是解决问题的关键，本题的等量关系是原来用的时间﹣现在用的时间=10．


27. （2014•扬州，第26题，10分）对x，y定义一种新运算T，规定：T（x，y）=[image: image212.png]axtby
Txty



（其中a、b均为非零常数），这里等式右边是通常的四则运算，例如：T（0，1）=[image: image213.png]aX 0tb X1
X 0+L



=b．
（1）已知T（1，﹣1）=﹣2，T（4，2）=1．
①求a，b的值；
②若关于m的不等式组[image: image214.png]T (Zm, 5-4m) <4
T (m, 3-2m) >p



恰好有3个整数解，求实数p的取值范围；
（2）若T（x，y）=T（y，x）对任意实数x，y都成立（这里T（x，y）和T（y，x）均有意义），则a，b应满足怎样的关系式？
	考点：
	分式的混合运算；解二元一次方程组；一元一次不等式组的整数解

	分析：
	（1）①已知两对值代入T中计算求出a与b的值；
②根据题中新定义化简已知不等式，根据不等式组恰好有3个整数解，求出p的范围即可；
（2）由T（x，y）=T（y，x）列出关系式，整理后即可确定出a与b的关系式．

	解答：
	解：（1）①根据题意得：T（1，﹣1）=[image: image215.png]-

o



=﹣2，即a﹣b=﹣2；
T=（4，2）=[image: image216.png]datlb
47



=1，即2a+b=5，
解得：a=1，b=3；
②根据题意得：[image: image217.png]2mt3 (5 - dm)
45— dn
m3 (3-2m)
omt3 - 2m

<4

>p@



，
由①得：m≥﹣[image: image218.png]


；
由②得：m＜[image: image219.png]


，
∴不等式组的解集为﹣[image: image220.png]


≤m＜[image: image221.png]


，
∵不等式组恰好有3个整数解，即m=0，1，2，
∴2≤[image: image222.png]


＜3，
解得：﹣2≤p＜﹣[image: image223.png]


；
（2）由T（x，y）=T（y，x），得到[image: image224.png]axtby
Txty



=[image: image225.png]aytbx
Dytx



，
整理得：（x2﹣y2）（2b﹣a）=0，
∵T（x，y）=T（y，x）对任意实数x，y都成立，
∴2b﹣a=0，即a=2b．

	点评：
	此题考查了分式的混合运算，解二元一次方程组，以及一元一次不等式组的整数解，弄清题中的新定义是解本题的关键．


28. （2014•株洲，第18题，4分）先化简，再求值：[image: image226.png]


•[image: image227.png]


﹣3（x﹣1），其中x=2．
	考点：
	分式的化简求值．

	分析：
	原式第一项约分，去括号合并得到最简结果，将x的值代入计算即可求出值．

	解答：
	解：原式=[image: image228.png]


•[image: image229.png](xt1) (x-1)
7



﹣3x+3=2x+2﹣3x+3=5﹣x，
当x=2时，原式=5﹣2=3．

	点评：
	此题考查了分式的化简求值，熟练掌握运算法则是解本题的关键．


29.（2014•益阳，第16题，8分）先化简，再求值：（[image: image230.png]


+2）（x﹣2）+（x﹣1）2，其中x=[image: image231.png]


．
	考点：
	分式的化简求值．

	分析：
	原式第一项利用乘法分配律计算，第二项利用完全平方公式展开，去括号合并得到最简结果，将x的值代入计算即可求出值．

	解答：
	解：原式=1+2x﹣4+x2﹣2x+1=x2﹣2，
当x=[image: image232.png]


时，原式=3﹣2=1．

	点评：
	此题考查了分式的化简求值，熟练掌握运算法则是解本题的关键．


30.（2014•呼和浩特，第17题5分）计算
（2）解方程：[image: image233.png]


﹣[image: image234.png]


=0．
	考点：
	解分式方程．

	分析：
	（2）先去分母，化为整式方程求解即可．

	解答：
	解：（2）去分母，得3x2﹣6x﹣x2﹣2x=0，
解得x1=0，x2=4，
经检验：x=0是增根，
故x=4是原方程的解．

	点评：
	本题考查了解分式方程，是基础知识要熟练掌握．


31.（2014•滨州，第20题7分）计算：[image: image235.png]o



•[image: image236.png]x2- 2%+l



．
	考点：
	分式的乘除法

	分析：
	把式子中的代数式进行因式分解，再约分求解．

	解答：
	解：[image: image237.png]o



•[image: image238.png]x2- 2%+l



=[image: image239.png](xt1) (x-1)
Py



•[image: image240.png]x (x-1)
(x-1) 2



=x

	点评：
	本题主要考查分式的乘除法，解题的关键是进行因式分解再约分．


32.（2014•德州，第18题6分）先化简，再求值：[image: image241.png]atZb



÷[image: image242.png]a’+dabtd b



﹣1．其中a=2sin60°﹣tan45°，b=1．
	考点：
	分式的化简求值；特殊角的三角函数值

	分析：
	先根据分式混合运算的法则把原式进行化简，再求出a的值，把a、b的值代入进行计算即可．

	解答：
	解：原式=[image: image243.png]atZb



÷[image: image244.png](atb) (a-b)
(at2b) 2



﹣1

=[image: image245.png]at7b



•[image: image246.png](atzb) *
(atb) (a-b)



﹣1

=[image: image247.png]atZb
ath




﹣1

=[image: image248.png]ath



，
当a=2sin60°﹣tan45°=2×[image: image249.png]


﹣1=[image: image250.png]


﹣1，b=1时，
原式=[image: image251.png]1
(4f3-1) +1



=[image: image252.png]


=[image: image253.png]


．

	点评：
	本题考查了分式的化简求值和特殊角的三角函数值，要熟记特殊角的三角函数值．


　
33.（2014•菏泽，第16题6分）
（2）已知x2﹣4x+1=0，求[image: image254.png]2(x-1)
-4



﹣[image: image255.png]X+



的值．
[image: image256.png]



	考点：
	分式的化简求值．

	分析：
	（2）化简以后，用整体思想代入即可得到答案．

	解答：
	解：（2）原式=[image: image257.png]2x (x-1) - (x-4) (x-86)
x (x-4)




=[image: image258.png]4xt24





∵x2﹣4x+1=0，∴x2﹣4x=﹣1，
原式=[image: image259.png]i






	点评：
	本题考查了分式的化简，学会用整体思想解答有关问题是我们学习的关键．


34.（2014•济宁，第16题6分）已知x+y=xy，求代数式[image: image260.png]


+[image: image261.png]


﹣（1﹣x）（1﹣y）的值．
	考点：
	分式的化简求值．

	分析：
	首先将所求代数式展开化简，然后整体代入即可求值．

	解答：
	解：∵x+y=xy，
∴[image: image262.png]


+[image: image263.png]


﹣（1﹣x）（1﹣y）
=[image: image264.png]XV



﹣（1﹣x﹣y+xy）
=[image: image265.png]xty
XV



﹣1+x+y﹣xy
=1﹣1+0

=0

	点评：
	此题考查了代数式求值，利用了整体代入的思想，是一道基本题型


35.（2014•济宁，第19题8分）济宁市“五城同创”活动中，一项绿化工程由甲、乙两工程队承担．已知甲工程队单独完成这项工作需120天，甲工程队单独工作30天后，乙工程队参与合做，两队又共同工作了36天完成．
（1）求乙工程队单独完成这项工作需要多少天？
（2）因工期的需要，将此项工程分成两部分，甲做其中一部分用了x天完成，乙做另一部分用了y天完成，其中x、y均为正整数，且x＜46，y＜52，求甲、乙两队各做了多少天？
	考点：
	分式方程的应用；一元一次不等式组的应用．

	分析：
	（1）设乙工程队单独完成这项工作需要x天，由题意列出分式方程，求出x的值即可；
（2）首先根据题意列出x和y的关系式，进而求出x的取值范围，结合x和y都是正整数，即可求出x和y的值．

	解答：
	解：（1）设乙工程队单独完成这项工作需要x天，由题意得
[image: image266.png]120



+36（[image: image267.png]


）=1，解之得x=80，
经检验x=80是原方程的解．
答：乙工程队单独做需要80天完成；
（2）因为甲队做其中一部分用了x天，乙队做另一部分用了y天，
所以[image: image268.png]120

20



=1，即y=80﹣[image: image269.png]


x，又x＜46，y＜52，
所以[image: image270.png]80-Zi<52
£<46



，解之得42＜x＜46，
因为x、y均为正整数，所以x=45，y=50，
答：甲队做了45天，乙队做了50天．

	点评：
	本题考查分式方程的应用，分析题意，找到合适的等量关系是解决问题的关键．此题涉及的公式：工作总量=工作效率×工作时间．


　
36．（2014年山东泰安，第25题）某超市用3000元购进某种干果销售，由于销售状况良好，超市又调拨9000元资金购进该种干果，但这次的进价比第一次的进价提高了20%，购进干果数量是第一次的2倍还多300千克，如果超市按每千克9元的价格出售，当大部分干果售出后，余下的600千克按售价的8折售完．
（1）该种干果的第一次进价是每千克多少元？
（2）超市销售这种干果共盈利多少元？
分析：（1）设该种干果的第一次进价是每千克x元，则第二次进价是每千克（1+20%）x元．根据第二次购进干果数量是第一次的2倍还多300千克，列出方程，解方程即可求解；
（2）根据利润=售价﹣进价，可求出结果．
解：（1）设该种干果的第一次进价是每千克x元，则第二次进价是每千克（1+20%）x元，
由题意，得[image: image271.png]9000,
(1+20%) =



=2×[image: image272.png]3000




+300，
解得x=5，
经检验x=5是方程的解．
答：该种干果的第一次进价是每千克5元；
（2）[[image: image273.png]3000



+[image: image274.png]9000,
5X (1+20%)



﹣600]×9+600×9×80%﹣（3000+9000）
=（600+1500﹣600）×9+4320﹣12000

=1500×9+4320﹣12000

=13500+4320﹣12000

=5820（元）．
答：超市销售这种干果共盈利5820元．
点评：本题考查分式方程的应用，分析题意，找到合适的等量关系是解决问题的关键．
[image: image275.png]
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